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între reuniuni amintesc, Reuniunea Românilor de 
cântări .şi de gimnastică, reuniunea de sodali, reuniunea 
femeilor române ce se estinde peste întregă ţera. Se află 
3 tipografii, 3 diare, 2 române şi 1 nemţesc, mai multe 
librarii.

Industria Braşovului este renumită, cu deosebire in- 
dustiia de metale şi anume de fer sub diverse nuanţe, 
industria de vase de cupru şi tot feliul de instrumente. 
Aci se află în flore industria manufacturelor de lemne 
d. e. mobile, lucrări de mesari, parchete de maşine şi 
in urmă plosce seu cmture de lemn de cari se espe- 
dieză la an peste 30 de mii în tote părţile, cu deose
bire în Ungaria .şi Turcia. Renumit este şi comerciul 
cu pesci.

însemnate şi de mare importanţă sunt ţeseturile 
din Braşov. Ţolele şi postavurile Braşovene sunt cu
noscute.

Braşovul are mai multe fabrici, de unde urmeza 
cumcă şi comerciul este însemnat, cu deosebire în Ro^ 
mânia. Braşovul este însSmnat pentru Români cari jocă 
aci un rol mare în toţi ramii de industrie ca şi în co- 
merciu. Vestitul Charles Bonner se plânge, că nemţii 
(saşii) îşi perd terenul în aceşti râmi. Durere numai, 
cumcă comerciul român a început în timpul din urmă 
a da înderept.

Braşovul are mai multe şcole medie seu secundare 
şi poporale seti primărie pentru tote naţiunile. Are un 
gimn. catolic, la care a fost forte multă vreme director 
neobositul fost redactor al » Gazetei Transilvaniei* Ia- 
cob Mureşanu. Acest gimnasiu este astăzi transformat, 
ca şi cel din Sibiiu, în gimnasiu de stat cu limba de pro
punere cea ungurescă. Al doile gimnas este săsesc. 
Mai au saşii o şcolă reală completă, şcole normale şi 
de fete. ’ ’

Românii au următorele şcoli, cari tote se află în un 
imposant edificiu, ce este o decore pentru Braşov: 1 
gimnasiu de 8 clase, 4 clase reale, 3 clase comerciale, 
5 clase de fetite, 4 clase normale şi şcola de repeţire. 
'Pot în acest frumos edificiu se află o bibliotecă, museu, 
căncelărie, sală de conferinţă şi în urmă o pomposă sală 
pentru esamine şi ceremonii şcolastice.

De orăce vorbesc de şcolele din Braşov, cetitoriul 
va binevoi a-mi permite se remân un moment aci, şi 
ca recompensă i voiu face o plăcere, me voiu încercă 
a-1 face cunoscut cu istoricul şi cu starea acestor şcole, 
firesce numai în liniaminte.

Decă şcolele Blasului ocupă locul cel d’ântâiu întru

redeşteptarea nemului nostru de dincoce de Carpaţi şi 
întru propagarea luminei şi în oţelirea românismului, 
este netăgăduit cumcă Braşovul ocupă al 2-lea loc.

întunerec mare a domnit în Transilvania până la 
anul libertăţii poporelor 1848. Blaşul eră unicul carele 
avea un institut superior român, ce respândiâ lumină 
şi înveţâ carte românescă. în Braşov abia erau 2 şco- 
luţe înfiinţate şi susţinute cu mult necas, una în Scheiu 
(suburbiu) alta în cetate.

După 1848 se contopiră ambele aceste şcole în una 
singură de 3 clase, ier la a. 1850— 1851 s’a deschis 
clasa l-a de gimnasiu fundat de ambele comunităţi bi
sericesc).

Bucuru Popu doneză locul, pe care se află astădi 
clădit grandiosul institut de care am vorbit mai sus si 
la care la 1.851 se pune petra fundamentală. La 1860 
se deschise a V-a clasă de gimnasiu (liceu); ier la 1862 
căpetâ dela tesaurariul public o subvenţiune anuală de 
4000 fl., după ce obţinuse mai înainte dela ambele prin
cipate române o subvenţiune anuală de 500 galbeni. 
La 1863 se înfiinţa fondul de pensiune, ce constă astăzi 
din fl. v. a. 59 mii. La a. 1865/6 se făcu cel d’ântâiu 
esamen de maturitate (bacalauriat) în care an obţinuse 
dreptul de publicitate.

La a. 1869 s’a deschis şcola comercială şi cea 
reală.

Şcolele din Braşov se bucură de mai multe funda- 
ţiuni întemeiate de unii zeloşi mecenaţi Braşoveni, cari 
tote se administreză prin o corporaţiune de cetăţeni din 
Braşov numită „Euforia scolastică1.

Multe au fost greutăţile şi fasele cu cari s’aii lup
tat şi prin cari au trecut aceste şcole, acest măreţ fo
car de lumină, de sciinţăşide românism. Câţi bărbaţi 
însemnaţi afi produs aceste şcole şi câţi produce şi va ' 
produce la fie-care an! Binecuventată se fie memoria 
tuturor acelora, cari prin puterile lor au contribuit la 
redicarea acestor şcole!

Dar se me rentorc la firul povestei mele!
în Braşov am fost silit se petrec mai mult decât, 

îmi permitea programa făcută. Pe 12 juliu n. eram 
hotărît să ajung la Craiova seu cel puţin la Bucuresci. 
înse am păţitu-o. Dela Braşov nu am putut, trece mai 
departe, deorăce nu-mi mai sosise paşaportul ce-1 ceru
sem cu 2 luni înainte. Acesta împregîurare me făcu 
sS petrec în Braşov până în 1/13 juliu. Dorinţa mea 
cea mai ferbinte de a participă la serbătorea scolastică, 
îndatinată în România, ce se arangeză la sfîrşitul anu
lui şcolastic când se împart premiele, a trebuit se re- 
mână nerealisată.

Dar acest timp de 10 (Jile nu l’am petrecut fără 
folos. Am făcut cunoscinţă cu colegii şi alţi onoraţiori
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din Braşov, am visitat amicii şi cunoscuţii şi în urmă 
am visitat. Tâmpa.

Este o dicală la catolici că : »cine merge în Roma 
şi n’a vedut pe papa, m ’a vedut nimica*, pe care eu 
aş întorce-o şi aş i’olosi-o la acest loc : sCine merge 
in Braşov şi n’a urcat Tâmpa, n ’a vecjut nimica". Şi 
în adever aş fi regretat mult, decă nu visitam acest mi
nunat munte ce se pare a stă ca un scut deasupra ora
şului. Un deal atât de pediş anevoie se află. Când 
privesci din vârful Tâmpei în jos, cugeti a te află în 
vârful unei prăpastie.

La acesta escursiune, ce-am făcutu-o în 5 juliu, a 
binevoit a me însoci un amic, colegul I. Maxim, pentru 
că fără călăuz nu are acesta escursiune nici un folos 
practic.

Eră o dimineţă frumosă şi senină când pe la 5 
ore ne-am pus în mişcare. Urcarea am făcutu-o din 
alea ce duce nu departe dela edificiul institutelor ro
mâneşti pe o cărare ce suie prin pădure în forma de 
zic-zac până în vârf. Eram obosiţi reu când am ajuns 
aci, înse acesta ne trecu îndată ce amu început a trage 
în revista nostră fote panoramele câte ni se presentau. 
Chiar pe verful Tâmpei se află de partea pădurei seu 
a oraşului o părcană de zid care permite ca omul se 
se potă apropia chiar la marginea prăpastiei şi astfel 
se potă privi întreg oraşul. Fără acesta gardine de zid, 
nici că ai pute vede oraşul întreg, fără doră cu risicul 
de a te tăvăli fa vale în prepastie. Mi s’a spus cumcă 
acest zid este făcut de Ruşi când au fost în Transilva
nia la a. 1849 pentru a ajută sufocarea revoluţiunii me
morabile.

Amicul meu mi-a fost Ciceronul şi ca atare mi-a 
făcut esplicare la tote câte îl întrebai. Plăcerile gus
tate de aici, impresiunile primite nu le voiu uită nici 
odată. Despre mărimea şi întinderea oraşului Braşov 
nu aveam nici o închipuire.

Dr. A. P. Alexi.
(Va urmă.)

Esposiţia română din Sibîiu.

x.

Grupa montanistică.

înainte de a vorbi pe scurt despre acestă grupă, 
lăsăm se premergă observarea, cumcă aici nu aparţi
neau numai minerale seu mineraiuri montanistice sefi 
metalurgice, adecă de acele din cari se estrag diferite 
metaluri, ci aci aflam tot feliul de minerale ce cad în 
cadrul mineralogiei şi a geologiei. Ma chiar şi numis
matica şi archeologia o aflam representată în astă 
grupă.

Regretăm mult, că obiectele din acestă grupă nu 
erau mai bine arangîate, şi nu fure determinate, apoi 
la cele mai multe nu se sciea locul aflărei, o condiţie 
acesta forte însemnată, fără de care cu deosebire ob
iectele geologice şi archeologice nu au însemnătate. 
Mineraiurile (stufurile) metalice erau amestecate cu căr
buni, cu petri geognostice, eu petii de var, cu petrifi- 
cate, cu numi, cu ape minerale, cu tufuri calcarice ş. 
a.; acestă împregîurare făcea tLLr imposibil de a afla 
cele espuse de un espunător.

Numai după terminarea catalogului am fost în stare 
a studia unele mai de aprope, despre cari lăsăm se ur
meze o scurtă specificare.

Mihaiu Andreica a espus un mineral în forma unui 
cap de oie aflat pe malul Aiieşului. Mulţi credeau a fi 
adevârât petrificat de oie; înse se înşelă. Acest mine
ral este o imitaţiune seu mai bine dis un joc al natu- 
rei, este un conglomerat de cuarz carele prin rostogo

lire şi prin alte acţiuni a căpetat o formă atât de 
bizară.

Demetriu Cutean a espus un petrificat, ier Petru 
Florian din Racoviţa 4, inse nefiind determinate şi ne- 
fiind indicat locul aflărei, n’au însemnalate ştiinţifica. 
Arseniu Bunea din Ohaba a espus o frumosă bucală de 
stalactit, înse nu spuse locul aflărei.

Este pre frumosă colecţiunea espusă de advocatul 
Alesandru Filip din Abrud, compusă din mineraiuri 
(stufe) de aur şi anume 6 bucăţi de stufe în ametyst 
din mina St. Treime, 1 stufă din mina înnălfarea Pro
curatei Vercaş, 1 stufă din mina St. Niculae, 1 stufă 
din mina Concordia, Bucium, şi un bucată forte fru
mosă de aur liber cristalisat (nativ).

Gregoriu Vitez din Teaca a espus un dinte de 
Mamut ('?), înse nespunendu-se locul aflărei, are puţin 
preţ ştiinţific. Tot acesta a espus 4 bani de argint. 
Ludovic Simon a espus 1 ban de argint; Alesandru 
Turdăşan 2 bucăţi de tellur, esemplare frumose. Vis. 
Romanu din Sibîiu 12 bucăţi de Amoniţi (petrificate) de 
diferite mărimi,-unele forte frumose, înse nu erau de
terminate. Daună că nu se indică locul aflărei, căci 
altcum pentru ştiinţă n’au preţ. Tot acesla espuse 1,‘î 
monete romane si bizantine, apoi o lampă romană. 
(Unde s’au aflat?) Antoniu Mureşan a espus 17 bucăţi 
de minerale frumose, inse nedeterminate. Ion Maior 
din Napradea 1 petrifact nedeterminat şi fără locul 
aflărei.

Vasiliu Basarab din Romos o sticlă dc apă mine
rală şi un lemn petrificat, înse nedeterminat şi fără lo
cul aflărei. Apa ni se pare a fi din băile dela Geoagiu, 
pe cari dlui avu generositatea a le dona Associaţiunii 
transilvane. înse acesta la rândul ei avu generositatea 
a nu primi acest ofert din simplul motiv, căci venitul 
este problematic. După a nostră părere Associaţiunca 
a lucrat reu decă n ’a primit acest ofert, chiar şi in ca
şul când n ’ar aduce nici un venit, nu costă nimia. în 
viitor pote se aducă.

Ion Bacîu din Bistriţa a espus cărbuni de petră, 
înse fără locul aflărei.

Alesandru Dancîu director din Bucium a espus mai 
multe minerale frumose, 1 bucată de Zinober, 1 Zino- 
ber cu pyrit, 2 b. de cărbune, 3 crustaţiuni de var, 1 
crustaţiune împreunată cu pyrit, 1 săculeţ cu 1 săjlă
tură de stampuri, 1 săculeţ de cl. I, 1 măjeriu, 1 mă- 
jeriu de petră şi altele.

în fine direcţiunea Societăţii acţionare ^Hebe* din 
Năseud a espus 4 sticle cu apă minerală din cele 4 
fântâni dela băile românesci renumite ale Sân-Georgiu- 
lui, precum şi mai multe tufuri calcarice şi bucăţi de 
calcit; apoi mai multe buchete forte frumos petrificale 
în acea apă.

Asemene a espus dl Ion Florian presidentul Se
cuilor un pre frumos buchet petrificat tot în apele mi
nerale din Sân-Georgiu, aşedat, în un stativ cioplit, şi 
scobit forte frumos şi cu multă arte în lemn.

Am mai vedut şi alte obiecte, înse n’atn putut află 
pe espunători; între aceste şi un ciocan de syenită din 
timpuri preistorice, înse fără locul aflărei.

XI.

M e s e r i i l e .

Aceste schiţe au scopul numai d’a arătă în linia- 
mente principale, că ce fel de lucruri au fost espuse in 
esposiţiunea română din Sibiiu. Ori cât de scurte caută 
se fie înse aceste, din causa ângustimei colonelor, tre- 
bue se dăm un capitlu şi meseriilor. Nu numai pentru 
importanţa acestui ram în bogaţia unei naţiuni, dar mai 
vârtos pentru a constată progresul, ce meseriaşii ro
mâni au făcut dela esposiţiunea română din Braşov la 
anul 1862.
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Alunei meseriile abiâ fure represintate, ier acuma 
veniră mai t,6l.e .şi produseră câteva lucruri cari pot se 
iee premie în ori ce esposiţiune. Ietă ce meserii fure 
represintate!

Papucarta fu mai bine represintată. începem dar 
cu acesta meserie. Esponenţii au fost: Săbădean din 
Braşov, Orghidanu et Fărcaş din Braşov, Ioachim Juba 
din Reşiţa, Iacob Bighian din Năseud, Teodor Pop din 
Braşov, Petru Ţapeş din Arad, Nic. Curcian din Mediaş, 
losif Simoneţ din Sibiiu, Nic. Găvoşdea din Cluş, soda- 
lul I. Voie din Braşov, Grigorie Mureşan, Nic. Tripşa şi 
Nic. Boşca din Alba-Iulia, Nic. Roman, loan Avrigean, 
1). Salcea, Isidor Grindeanu, Vas. Todareanu, Nic. Dom- 
nar, Nic. Imberuş, G. Vesteman, V. Petruţ, Emil Vin- 
t.ila, I. Boşca şi S. Balleş din Sibiiu, Z. Costea din Si
ghişora, 'J’eod. Danciu din Nadesa, Const. Popovicîu şi 
loan Pulicîu din Lipova.

Cogiocaria îşi reclamă locul al doile. Aici vedu- 
răm lucruri de Nic. Ardelean din Braşov, Nic. Sucîu din 
Sibiiu, Vas. Diaconoviciu din Bogşa-mont., Nic. Dicu din 
S.-Sebeş, Grig. Musteţ din Cîacova, loan Fulea, George 
Bogoiu din Lipova, Oprea Puschila, loan Popa din Se- 
lişte, George Cathiul, George Făgărăsaa din Năseud, loan 
Pelrea, Dum. Haler şi G. Cîoflec din Răsnov, sodalul I. 
Pet-rişor din Braşov, Nic. 'fanase din Mociu inf., Dem. 
Mihali din Beiuş, Nic. S te va din Porcesci, Dum. Culeiu j 
din Sighişora, Gristofor Bichicean din Lipova,

Telarîi se represintară prin : reuniunea pelarilor 
din Porcesci, Zinovie Nicodinescu din Făgăraş, Dim. 
Gapaeean din Sibiiu, Nic. Etveşi din Făgăraş, Nicolae 
Micleuş din Tilişca, Dum. Pana din Satulung, Radu Ir- 
mete din Poplaca, Moise Visceanu din Sighişora, Ales. 
Vas din Sibiiu.

Curelaria fu cam slab represintată, ceea ce ne 
produse mirare; dintre esponenţi amintim pe: Dumitru 
Torni din Teca, Dobra Popa Gomaniu din Selişte.

Fereria : jos. Goroiu din Băresci, Ales. Gavra din 
Verzari-de-jos, Nic. Hasfalean din Bistriţa.

Olaria, acest ram cultivat cu multă sirguinţă la 
noi, asemene fu slab represintată. Din cei puţini ne- 
amu însemnat pe: George Morar din Beiuş, loan Arde
lean din Lipova.

Pipe: de Grig. Luncuţă în B.-Dioşeni şi de Nic. 
Heşeriu din Sighişora.

Butoie si ciubere ve^urăm dela : Iacob Comanescu 
din Apoldul inf., G. Lazar din Turda, G. Iude din Vi- 
dra-de-sus, Sim. Borda din Beica română.

Mesarii, seu tâmplarii se represintară mai bine. 
Dintre aceştia escelară : V. L. Popovicîu din Braşov, 
Ştefan Oltean din Turda, Const. Juc din Lugoş, Vasiliu 
Moga din Apoldul-de-sus, loan Israil din Beşinari, so
dalul loan Vulc din Aciliu, Andreiu Buge din Galeşi, 
Adam Leşnian preparand în Deva, Nic. Comşa şi loan 
Baţ din Sibiiu.

lapeserta trămise un obiect, şi anume : un otoman 
de calfa Nic. Marcu din Sibiiu.

Rotaria ş-a găsit representanţi în : loan Pop din 
Turda, Maniu Lungu din Beşinari, Ilie Lazar Pleşa din 
Mohu, loan Ştefanuţa din Sibiiu.

Plugurile şi uneltele economice, de şi puţine la 
număr, fure represintate bine. Meritul în asta privinţă 
e al dlui Dimitrie Gitye din Orada-mare, carele a espus 
nişte pluguri escelente; cu aceste s’a făcut în una din 
'jile şi probă de arare, şi s’a constatat, că sunt forte 
practice. Dsa a mai espus şi câteva cântare metrice. 
Tote obiectele aceste se şi vândură, mai comandându- 
se şi altele. Afară de dl Gitye ati mai espus : Mihăila 
Rad din Aiud.

Masin a r ii: un ciur de vânturat de Vas. Ardelean 
şi Secheliu din Sibiiu, un model de moră de Nic. Co
tise! din Fene.şul săsesc.

întorcendu-ne spre alt ram : ietă croitoria de hai
ne cetatienesci. Aici vom notă pe calfa din Sibiiu, loan 
Vestemian, calfa Florian Cruciţă din Sibiiu şi pe loan 
Bidu din Braşov.

Peleriile ţerănesci nu pre erau represintate; din
tre cei puţini însemnăm pe : Vas. Puşcaş din Rosna, 
G. Moldovan din Făgăraş, Vas. Meşota învăţăcel in Hra
şov; pelerii pentru domni abiâ se vedură câteva.

oMetasaria fu represintată prin : fabrica loan Du- 
soiu în Braşov, loan Fleşer din Ogna, Traian Florean 
din Racoviţa.

Lucrurile de cera se trămiseră mai ales de prin 
gîurul Braşovului, aşa : loan Popea şi R. Popea din Sa
tulung, Nic. Gatov din Turchiş, a mai trămis Nic. Droc 
din Reşinari.

în fine între diverse vom pune : câteva corfe de 
loan Dubescean din Odvoş, 2 botezălore cusute cu fir 
de aur şi de argint în magazinul Petre Enciulescu din 
Bucuresci; linguri de lemn de Nic. Berbec din Ţinţari, 
Dim. Gintea din Selişte şi loan Bacîu în Şoimuş; o 
cruce sculptură în lemn de Ioanuţ Marcu din Deva, o 
pletă de per de Const. Muntean frisor în Besiţa, 2 lin
guri de cafea de Dum. Ţintea în Selişte, 2 cufere de 
(ieorge Stoica din Sibiiu, scânduri dela Societatea pen* 
tru esploatarea productelor forestiere din Năseud, pusei 
de George Feier din Regin, cruce albă de lemn sculp
tată de Sever Orban din Cosma, 1 pânză din per de 
cal de loan Tot din Cluş-Mănăstur, iluere de Alesandru 
F'arcaş din G. Haiac, pepteni de N. Sas şi D. Dragomir 
din Galeş.

Câteva ore în România.
— Escursiune din Sibiiu la Câneni. .—

Suveniri multe. Spahiu ângust. Va trebui dară 
se ne scurtăm vorba, ca se atingem Iote. Vom în
cercă.

Precum se scie, în programa festivităţilor din Si
biiu s’a anunciat pentru una din dile şi o escursiune 
la Turnu-Roşu. Am cetit cu multă plăcere acesta, căci 
sum mare amător de asemene escursiuni. Am aşteptat - 
şi acesta bucuros de a luâ parte, crezând că voiu pute 
face partia în vr’o societate numerosă, ceea ce sigur 
măresce veselia. Dar ce se ve^i, seu mai bine ce se 
nu vedi, aceea eră societatea mare. O singură trăsură, 
şi în ea noi patru enşi, ietă tot din ce se compunea în- 
trega societate.

E bine, cu tote aceste noi pornirăm, căci speram 
a găsi la locul de escursiune şi pe alţii, precum se vor- 
biâ încă de seră. Nici prin gând nu ne trecea, că (leu 
pe acolo nu vom afiâ pe nimene, căci arangîarea în 
asta privinţă a lipsit cu desăvârşire.

Bine dispuşi ce eram, înaintam cântând şi abiâ la 
depărtare de o oră ne şi oprirăm se ne veselim. Pen
tru scopul acesta aveam tot felul de mijloce bune: 
friplure reci şi v in , de cari îngrigise arangîatorul 
nostru.

Mâncarăm cu apetit, dar când vini rândul se bem, 
urmă pedeca. Noi aveam în trăsură un butoiaş de vin 
si păhare; dar n’aveam nici cep, nici trăgătore. A re- 
dicâ butoiul şi a be din el, nu eră în consonanţă cu 
puterile nostre. Eram p’aci se desperăm, când în li
vada din apropiare zărirăm nişte trestii. Iute tăiară m 
câteva fire ş i . .. începurăm a ne veseli.

Tocmai atunci apăru pe şoseua de cătră Sibiiu o 
birjă. Sigur că vor fi nişte domni şi dame cari ase
mene voiesc se facă escursiune la Turnu-Roşu, —• ne 
diceam noi. în scurt timp apoi cunoscurăm, că în acea 
trăsură şede poetul Sion cu familia sa.

Ne bucuram mult de acesta sporire, dar ilusiunea 
nostră disparii de grabă, căci poetul nostru ni spuse,
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că nu Turnu-Roşu este ţinta călătoriei sale, ci pe acolo 
numai se rentorce în România pe la Romnic-Vâlcea, şi 
de acolo la Pitesci şi Bucuresci.

Cel puţin ne făcurăm dară plăcerea d’a-i oferi — 
nu un pocal, ci o trestie. Lua dar şi poetul academic 
trestia şi beu cu ea vin. O scenă destul de interesantă 
acesta spre a o însemnă între suvenirile nostre. Şi por
nirăm mai departe.

Terenul pe care înaintam eră şes. De-a stânga se 
nălţau nişte deluri sterpi, ier la drepta în depărtare mai 
mare se ’ntindea brâul de deluri umbrose, cu sate fru
mose sub ele, înapoia nostră sate române şi mestecate 
cu saşi, ier înainte-ne se nălţâ falnicul Surul, scărifân- 
du-se până la noi prin deluri şi coline frumose.

Nu peste mult sosirăm la Tălmaeîu, un sat frumos, 
unde panorama se schimbă, devine mai variată, până 
ce ietă ajungem la Boiţa, cea de pe urmă comună la 
graniţă.

Păcat că nu dispuneam de timp mai îndelungat să 
fim putut visită cu deamenuntul acest sat frumos. Re- 
şinari, Selişte şi Boiţa, ietă cele trei mărgăritare ro
mâne ale Sibîiului. Trei sate românesci cari emuleză 
în cultură. Ca în cele două, despre cari vorbisem de 
altă-dată, aşa şi în Boiţa tote casele sunt acoperite cu 
tiirămidi, stradele sunt pavate şi aă trotoare, lampe, şi 
casa cea mai frumosă e şcola, care e cu etagiu. Po
porul curat îmbrăcat, cu atitudine de civilisaţie, înde
mânatic de conversare. îţi saltă inima de bucurie când 
vedi un astfel de sat românesc.

La capătul de dincolo al Boitei se ’nalţă dea drăpta 
un fel de cetăţuie, un post milităresc de păzire. Acesta 
se numesce Turnu-Roşu. Numire tradiţională. Doră 
pentru acesta se conservă şi colorea roşie a clădirii.

De-a stânga, ietă că apare blondul Olt, ce vine de 
eătră Făgăraş şi treeGud pe la Turnu-Roşu, întră în Ro
mânia.

De aici începe pasul Turnu-Roşu. O strîmtore 
acesta între nişte deluri, unde în unele pârtii abiâ este 
atâta loc ca să treca Oltul, căci şoseua la drepta riului 
mare parte e tăiată în stâncă. Mulţime de isvore îţi 
ofer beutură cristalină, şi riuri sprintene se reversă în 
Olt, spălând ântâiu lână, de care p’acolo se face mare 
eomerau. Şoseua făcută pe malul riului, firesce că tre- 

' bue să fie sclava capriciului acestuia, seu mai bine a 
muntelui la a cărui piclore se află; cum acesta se ’n- 
covoie în drepta seu în stânga, aşa curge şi riul, şi 

*î astfel îşi ie direcţiunea şi şoseua. Acesta firesce des
chide călătorului la fie-care cotitură câte o panoramă 
nouă, una mai deschisă, alta mai mică, nesemănând 
nici una cu cealaltă, represintând în total variaţiunea 
cea mai plăcută.

Tot desfătându-ne astfel sosirăm la admirabila vale 
a Lotriorei. Eram la graniţă. Acolo ni se dete un cer
tificat de trecere. Cele trei porţi ni se deschiseră, şi 
trecurăm în teritoriul neutral. în câteva minute sosi
răm la graniţa română. Un curcan cu puşca la umăr 
era sentinela. Aretarăm la post certificatul, şi vedend 
acolo mai mulţi curcani, întrebai de unu l :

—■ Fost-ai la Plevna ?
— Eu am fost, — respunse cel de lângă el.
— Se trăieşti! —  î (J is e răm  noi.
Apoi trecurăm singura portă, şi ne aflam pe pă

mântul României libere . . .
Zidirile române dela graniţă sunt simple. Câteva 

case, între cari locuinţa căpitanului, a vameşului la care 
dl Sion trase ’n gazdă, poşta, şi un birt. Totul for- 
meză un câtun : Riul-Vadului.

întrarăm în birt. Cerurăm ceva beufură specială 
românescă. Birtăşiţa, o ţerancă tineră, nî deschise o

odaie separată, aranglată după model resăritean şi ne 
servi »mastică*. Gustaram, erâ un fel de răehie. ’ Noi 
înse mai mult ne interesam de costumul ei. Dar nu 
puturăm se facem studiu mai lung, căci nişte căruţaşi 
din afară o chiemară să le facă , ciorba de zarzavat cu 
franzele*.

Eşirăm şi noi, şi unii ne cumpărarăm tutun, care 
este mai scump decât la noi; ier alţii se duseră la ofi
ciul poştal ca se trămită acasă câte o chartă de cores- 
pundinţă „din România*. Făcurăm apoi cunoştinţă cu 
dl căpitan dela graniţa română, Michail Mateescu, ca
rele ne învitâ în mq£ ospital la sine, şi ne avătă. ar
matura celor trei sute de curcani cari stau sub coman
da dsale, din cari însă în fie-care săptămână numai 
câte 25 se află sub arme, şi astfel statul numai atâta 
ţine. Armele tote sfmt după sistemul cel mai nou. 
Asemene ne arăta şi uniformele feciorilor. Privirăm 
tote, ma şi încercarăm câte o căciulă de Mihaiu cum 
ni s’ar şede de amu fi şi noi curcani.

într’aceste societatea nostră se spori. Mai vini o 
trăsură, nu tocmai dela Sibfiu, dar cu dorinţa d’a face 
şi cei ce se aflau în ea vr’o escursiune. Mai vini încă şi 
a treia trăsură. Şese musicanţi din banda dela Abrud. 
Firesce, că nu esitaram mult, ci pornirăm a ne căută 
un loc de petrecere în pădure.

Dl căpitan, rugat de noi, primi ospitalitatea nos
tră. Dsa ne conduse la o luncă frumosă, unde trecu
răm pe lângă un isvor însămnat cu o petră pe care se 
află următorea inscripţiune ; „1877. Memoriei lui Ioan 
Brătiano. Vrangali*. Ne aşedarăm apoi în acea luncă 
frumosă, şi la sunetul musicei ne ospetarăm frăţesce şi 
cu veselie. Aici nu mai băurăm cu trestia, căci dela 
birt căpătarăm un trăgaclu. Se ’nţelege, că diserăm şi 
toasturi, şi că primul s’a închinat în sânătatea regelui 
României.

Pe când ne petreceam mai bine, aparii ierăşi tră
sura dlui Sion. Numai decât se dete comandă ţigani
lor să cânte: „Mult e dulce şi frumosă limba ce vor
bim!* — Şi când trăsura ajunse in dreptul nostru, totă, 
societatea sări în piclore de pe pagiştea verde şi sălută 
cu vivate pe poetul, care se depărta dela noi.

Dar noi mai remaserâm. Şi fiind că ne petreceam 
atât de bine (s’a şi danţat Căluşerul,) deciserăm să eter- 
nisăm acesta petrecere, şi deterem luncei în care ne 
aflam numele de: »Lunca libertăţii*.

înse ori cât de bine ne petreceam, totuşi voirăni 
să vedem şi un sat din asta parte a României. Pleca
răm dară. ’ Pe cale în verful delului un monument ne 
atrase atenţiunea. Cu multă trudă ne urcarăm pân’ 
acolo. Eră un monument redicat la 1717 de Carol VI 
întru onorea lui Eugen de Savoya, carele a învins acolo 
pe turci.

în dece minute ajunserăm în satul Câneni, situat 
pe malul de dincoci al Oltului, pe un şes, care acolo 
se lărgeşce puţintel. Satul ni se părea sărac. Dincolo 
de Olt asemene e un sat cu numele Câneni, dar n’a- 
vurăm timp a trece dincolo. Ca totuşi se nu ducem 
somnul Cânenilor, mai şedurăm si la ei la un scaun 
de odihnă, apoi fiind că se ’ntunecâ, plecarăm cătră 
Sibiiu, unde sosirăm la o oră şi jumătate după miedul 

nopţii.
’ ţiiua acesta trecu iute, dar ni imprimă suveniri 

dulci, şi aceste le dătorim dlui Ulain, carele a arangîat 
acesta frumosă escursiune.
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